

先开“杀猪盘”，再放“套路贷” 股民老手被骗钱，年轻人被“软暴力”逼债

警方侦查9个月，捣毁这个115名成员的团伙

本报记者 陈佳妮 通讯员 应伟健 孙凯

“这一个月，你通话时间200多分钟，和这些人都打过电话。还要我继续往下报吗？”

“我真的没钱了，过几天可以吗？”

“你现在有多少？都打过来，立刻，马上！”

很快，对方在微信上转了显得有些可怜的20元钱，收款后，对方没有再催债了。但是转钱的人心里清楚：如果明天还不清这笔借款，他们还是会来催债，甚至打电话给自己的亲朋好友催。

这个对话，是一个“套路贷”团伙使用“软暴力”催债的聊天记录。也许，这20元，是被害人一天的伙食费；也可能，这20元，会成为压垮他的最后一根稻草……好在，这个“套路贷”团伙，就在日前被警方捣毁。

宁波奉化警方从一个“杀猪盘”的诈骗案查起，经过9个月的深挖，最后竟挖出了一个涉嫌诈骗的“套路贷”团伙。近日，团伙115名成员被全部押解回奉化。



将全部嫌疑人押解回奉化

“杀猪盘”

把被害人叫“猪”，把交友工具叫“猪槽”，把聊天剧本叫“猪饲料”，把恋爱叫“养猪”，把诈骗叫“杀猪”。这叫“杀猪盘”，一种新型网络诈骗方式。不同于其他骗局的“短平快”，“杀猪盘”善于放长线，养得越久，杀得越狠。最常见的形式是爱情骗局，也不乏金融类的“杀猪盘”。

宁波奉化的易先生，就陷入了一个金融“杀猪盘”中。

2018年11月，一个陌生的微信号添加了股民易先生。对方推荐了几只“潜力股”，还将易先生拉进股票群，群里还有专业“老师”授课。怎么看股票，怎么看K线图，“老师”讲课非常专业。易先生听了半个月，跟着买的几个股票，也都上涨了。期间，对方没有提出过任何收费项目，一段时间后，易先生放下了戒备心，觉得加入了“专业群”。

2019年1月，群里的“老师”开始介绍一个“品币网”，称“GXC”虚拟货币会大涨，自己已经赚了一大笔钱。易先生登录网站，当日就充值1000元用于购买虚拟币。次日，果真大涨并顺利提现。接下来的日子里，返现频频来袭，易先生开始加大投资金额，陆续将6万元钱转账给网站指定的账户。

由满怀希冀开始，由负债累累、对方消失为终结。在对方彻底消失时，易先生终于觉醒：我上当了。

“养鱼”

接到报案后，奉化警方成立专案组介入调查。能够深挖的线索非常有限，因为

往往一轮“杀猪”结束，团伙的成员会就地解散，弃用全部账号，躲避侦查。待新一轮的“猪”和“猪槽”到位后，团伙再开启新盘。

接手调查该案的，是奉化区公安分局萧王庙派出所的副所长卓彪。经过两个月的深挖，他们锁定了这个团伙的落脚点：中部地区的一个城市。

卓彪和同事，第一次赶往当地，十几个的可疑地点经过走访排查，都一一排除。十几天过去，他们终于找到了突破口：一幢大楼里的两家公司非常可疑。就在卓彪准备深入调查时，这两家公司却突然“关门大吉”，线索再度中断。“不出意外，可能是又一个盘结束了。”卓彪分析道。

这个团伙“养猪”，警方则开始“养鱼”。哪怕再谨慎的团伙，总有“漏网之鱼”，而这就是本案的突破口。

果不其然，消失了一段时间后，7月，两条“鱼”又开始活跃了。6位民警再次赶赴中部城市，这一回，他们足足待了一个多月，并展开了资金分析，调查的结果却叫人大吃一惊：这并不是一个寻常的通讯网络诈骗团伙，隐藏在背后的，可能是一个网上“套路贷”团伙，预估涉案金额高达上千万元。

“砍头息”

这是一个以小额贷款来进行诈骗的“套路贷”团伙，每笔放款金额在1000至4000元不等（根据个人负债情况而定），周期5-7天不等，团伙从中收取高额利息，也就是所谓的“砍头息”。

这个团伙如何找借款人？他们买下借贷APP的使用权，并在网上推广。广告非常吸引人：“无抵押、低利息、黑户也

可以贷款，不用担保人就可借款”。这吸引了一大部分没有经济实力却急需用钱的人。接到申请后，他们在电话中会明确告知，需要先支付30%的“利息”。以借款1000元为例，借款人拿到手只有700元，而5-7天内，需要还款1000元。如果还不出，就会面临催债和“利滚利”。

办案民警摸清了这个“套路贷”团伙的底细：“大老板”是陈某和王某，两人是亲戚关系，总共开设了5家公司，办公室分布在不同的楼层里。团伙分工明确，有专门的电话组、背景调查组、讨债组等。

奉化区公安分局刑侦大队副大队长王倍峰说，借贷的多为年轻群体，借贷前会被要求上传通讯录。如还款逾期，讨债组就会通过微信讨债，如果没有用，就会采取“电话轰炸”的方式，告知他的亲属朋友，给借贷人造成巨大压力。

“网鱼”

8月20日，一支200余人的队伍从奉化出发前往中部城市。团伙租用的办公点，位于大楼的18、19、21楼。200多名警力，如何不动声色地将该团伙一网打尽？

抓捕组商量到次日凌晨2点，决定当日10点动手。21日上午，狭窄的大厦走廊里，布满了待命的民警，指针一分一秒走向10点，行动开始！他们从楼梯鱼贯而上。

卓彪冲到了19楼的一个窝点，王某正“面试新人”，一看警察来了，他慌张张起立，急于摆脱嫌疑，“我是他们找来专门应聘的，老板是她……”慌乱中，王某指向了一个还没回过神的“大肚子”……

这回收网，奉化警方当场抓获以陈某、王某为首的“套路贷”团伙成员115名。

目前，案件正在进一步侦办中。

从“风生水起”到一夜爆雷 她甚至连偷渡生涯都在计划“东山再起”

见习记者 许金妮 通讯员 许雷洋

柬埔寨西哈努克港，有不少温州商人在当地做生意，年过5旬的徐丹娟是去年7月份只身一人过来的。直到被警方抓捕的那一刻，她还在谋划着“东山再起”，但是警方的到来让她的“雄心壮志”彻底灰飞烟灭。

近日，在公安部“猎狐行动”办公室统一指挥下，在我驻柬埔寨使领馆及柬执法部门大力协助下，浙江省、杭州市、江干区公安机关三级联动，经历长达数月的追逃工作攻坚战，成功将涉网贷案件在逃犯罪嫌疑人徐丹娟缉捕回国。

平台爆雷 血本无归

徐丹娟，1968年生，初中文化，浙江温州人，浙江博佳投资管理有限公司实际控制人。

浙江博佳投资管理有限公司于2017年11月正式成立，位于江干区最繁华的钱江新城板块，装修得富丽堂皇，整个公司的运作看似欣欣向荣。

然而欣欣向荣只是一个假象，假象的背后深藏着“猫腻”。该公司成立以来，就上线运营“佳乾财富”P2P平台，推出车优贷、享车贷等标的，投资期限从15日-90日不等，年化收益率高达11.8%-15%，颇高的收益率吸引了不少客户。2018年7月，该平台暴雷，投资人血本无归。

经调查，所有发布的车贷标均为虚假

标，投资人的投资钱款均未实际流入对应的借款人，而是用于公司日常运营推广以及偿还前期投资的本金利息。

截至案发，佳乾财富平台共计运营一年左右，期间共造成800余名群众2500余万元的损失。2018年12月7日，浙江省公安厅将徐丹娟列为公开悬赏通缉的24名涉网贷案件在逃犯罪嫌疑人之一（位列第17位）。2019年初，国际刑警组织对徐丹娟发布红色通报。

生活艰苦， 企图“东山再起”

为了逃避打击，2018年8月，徐丹娟从温州坐大巴至广西，又从防城港市偷渡至越南芒街，再从越南进入柬埔寨，最终落脚于柬埔寨西海岸城市西哈努克港。



徐丹娟租住在城郊一间低档公寓内，由于居住区域基础设施不完善，时常会遭遇大面积停电的情况。柬埔寨一年四季炎热潮湿，只要一停电，徐丹娟就无法入睡。这样的日子，让她倍感煎熬。

在当地居住了一段时间后，徐丹娟慢慢发现，柬埔寨当地有许多温州老乡，于是她冒出了“东山再起”的念头，她伙同几个温州人一起做生意，但合伙人知道其被通缉的事情，并不大愿意与其合作。

最终，在各方不懈努力下，专案组在当地警方的配合下于2019年5月3日在西港抓获徐丹娟。

生性爱折腾， 与家人关系不睦

徐丹娟出生于温州市鹿城区的一户普

通家庭，在家中排行老大，有三个妹妹，父亲早年去世，母亲独自一人将四姐妹抚养成人。但由于长年在外打拼，她和家人的关系并不密切。就连得知她被捕的消息时，家人也只是淡淡地说了一句：“早就知道她这个人会出事的。”

徐丹娟初中毕业后就外出打工了，1989年，因其妹妹和妹夫在捷克做生意，她也跟去做帮手。24岁时，徐丹娟认识了一个男朋友，于是离开捷克，和男朋友回国结婚，并在温州瑞安开始做酒店生意。她投入了上千万元进行酒店装修，结果经营不善。这之后，她和老公的关系也逐渐恶化，最终闹到离婚。

1996年左右，徐丹娟又来到印度尼西亚做外贸，开发镁矿，向中国的电厂提供原材料，之后认识了现任老公，两人一起在印尼做生意。后因形势不好回国，并在香港产下一个女儿。生下女儿后，徐丹娟安稳了一段时间，在家带孩子。但她生性爱折腾，女儿上幼儿园后，她又开始跑东跑西找人找事做。2017年，她开始经营佳乾财富。

据徐丹娟家人反映，徐丹娟近年来几乎不与家人来往，甚至对女儿也很少过问，其丈夫承担了抚养女儿的责任，夫妻二人已经到了濒临离婚的状态。事发后，徐丹娟未与家人通过电话，家人对其去向也不知情。